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Ce sé facem?
Braşor, 19 Mai v. 1895 

S'a afirmat şi s’afirmă, că nici 
odată poporul român dintre Tisa şi 
Carpaţî n’a avut aţâţi luptători ca 
astăzi.

Şi totuşi, ce joc capricios al sorţii, 
nicî-odată poporul nostru n’a fost 
într’o situaţiune mai critică şi mai 
dificilă ca astăcjî.

Cam se ne esplicăm acésta stare 
de lucruri? Care este modul de ac
ţiune al luptătorilor noştri? Ce fac 
şi cum lucréza ei ?

La  aceste întrebări am respuns 
în articulii noştri „Ce facem ?“

Rămâne acum se ne arătăm ve* 
derile şi asupra modului, cum cre
dem noi, că ar trebui sé lucrăm 
pentru a eşi din impasul, în care 
ne aflăm.

Ce se facem ?
Fără mdoiéla ni se impune acji, 

mai mult ca orî şi când, datoria de 
a continua lupta pentru drepturile 
şi libertatea poporului român.

Trebue sé luptăm. Şi cu cât 
suntem mai mulţi cu atât mai mari 
şi mai bune resultate trebue se do
bândim.

Acesta ìnsé nu se póte ajunge 
decât prin organisarea luptei.

Lupta este legală şi constitu
ţională. Mijlocul de a o organisa 
este unirea şi concentrarea nostra 
într’un partid politic, care sé repre
sente postulatele, dorinţele şi aspi- 
raţiunile poporului român.

Acest partid l’am înfiinţat la 
1881 şi l’am numit partid naţional 
român. Programul partidului este 
credeul nostru, el forméza basa ac- 
ţiunei nòstre, ce are ca ţîntă redo
bândirea egalei nòstre îndreptăţiri 
naţionale.

Adversarii noştri dela putpre, 
după 12 ani de esistenţă a acestui 
partid, creat pe base legale şi con
stituţionale, au hotărît se’l spargă, 
se’l nimicescă şi se zádárnicésca con
tinuarea luptei nòstre legale, au ho-

tărît sé persécute programul nostru 
politic, care ţiritesce a dobêndi cu 
mijlòce legale recunòscerea indivi
dualităţii nòstre nationale şi asigu
rarea ei.

Acésta în sine nu e nimic nou 
pentru noi. Partidul s’a născut între 
prigoniri şi încă dela nascerea lui 
adversarii i-au jurat mòrte. Acjï ei 
se simt mai tari şi au potenţat per- 
secuţiunile în contra lui. Prin acésta 
ce-i drept îi pot causa mult reu, îi 
pot pune multe piedeci în cale, dér 
nu’l pot nimici, pentru că el se în- 
temeiézá pe drepturile nòstre firesci 
şi cetăţenesci şi aternă dela voinţa 
nostră. Aşa au declarat de mult ad
versarii noştri, ca suntem desfiinţaţi 
şi ca popor, ca individualitate na
ţională, dér pentru aceea noi n’am 
încetat de-a ne simţi ca Români, 
de-a reclama drepturi ca Români şi 
de-a avé dorinţe şi aspiraţiuni ro- 
mânesci.

Ordinele ministeriale, prin cari 
ei se íncércá a împiedeca funcţionarea 
partidului nostru, n’avem sé le pri
vim dér ca un părete, de care 
se ne lovim şi sé nu putem merge 
mai departe.

încercărilor volnice şi ilegaje 
ale potestăţii publice luptătorii noş
tri datori sunt sé le opună resistenza 
legală în apërarea partidului, a orga- 
nisaţiei lui precum şi a programului 
naţional.

Pentru scopul acesta avem lipsă 
înainte de tòte de unitatea de acţiune 
în sînul marelui corp al partidului 
nostru naţional, în care ne-am unit 
dela 1881 * ìncóce toţi Românii din 
Transilvania şi Ungaria. Şi acéstá 
unitate de acţiune este neapërat con
diţionată de-o conducere aptă, îriţeUptâ 
şi tare a partidului şi de o concentrare 
a tuturor elementelor sânètôse, cinstite şi 
harnice împrejurul ei.

O astfel de conducere ne lip- 
sesce ac}î> pentru-că ne-a lipsit pre
vederea faţă cu prigonirile şi planu
rile de distrugere ale adversarilor

noştri. N ’avem prin urmare nici con
centrarea dorită şi necesară, nici uni
tatea de acţiune.

Aceste trebue ìnsé sé le avem 
se ni-le câştigăm neamânat, cos- 

tè-ne ori câtă jertfă şi abnegare per
sonală.

Inca înainte de 1881, pe când 
am stăruit pentru o organisaţiă tare 
a partidului nostru naţional, căutam 
sé convingem pe bărbaţii noştri 
fruntaşi, că nicăirî o eròre nu este 
mai puţin scusabllă ca în politică, 
pentru-că nicăirî nu póte avé urmări 
mai funeste, căutam sé le aducem 
amint,e, că istoria judeca aspru fap
tele acelor bărbaţi, cari au luat asu- 
pră-’şî grava réspundere de-a con
duce un popor în vremuri grele.

Cestiunea de a da partidului o 
conducere, care în timpurile aceste 
critice sé fiă la înălţimea chiămării 
sale, este dér oestiune capitală. Re- 
solvarea ei aternă ìnsé dela altă evo- 
luţiune, ce trebue sé se facă în sî
nul partidului, şi pe care am numit’o : 
concentrarea tuturor elementelor să- 
nătose, cinstite şi harnice.

Concentrarea acésta înse nu se 
póte geverşi pe câtă vreme nu vor 
fi delăturate elementele nesànetóse, 
imorale,' ori neapte, cari turbură în
tr’un mod séu altul circulele par
tidului.

Este dérá absolută necesitate 
ca sé premérgá un proces de purifi
care în sînul partidului nostru.

Până când vom tolera ca o 
sémá de omeni, fără de nici un con
trol, degagiaţî de orî-ce réspundere 
faţă cu naţiunea, sé bată câmpii 
politicei nòstre şi sé tragă brazdă 
peste o muncă asiduă de 4ecî de, 
ani; pănă când vom suferi ca în 
lipsa orî-eărui plan şi a orî-cărei di
recţiuni serióse, toţi nechiămaţii sé 
turbure apele ei, pănă atunci o rali- 
are a forţelor nòstre naţionale va 
fi cu neputinţă şi vom merge din 
desastru în desastru.

Dela o selecţiune curăţit 5re,

care sé ne iacă posibil a scòte ne
ghina din hotarul nostru, atèrna dér 
succesul unei concentrări puternice 
în sînul partidului, aternă buna nòs
tra conducere şi unitatea acţiunei 
nòstre. '

Gestiunea cum ar trébui s$ pro
cederà, ca sé se sévérgéscá acest 
proces de purificare în sinul parti
dului nostru şi sé se facă astfel po
sibilă concentrarea forţelor lui, ces
tiunea organisării acestor forţe, şi a 
delăturării piedecilor, ce ’i se opun 
în mod volnic şi ilegal de potestatea 
publică, precum şi cestiunea conti
nuării luptei nòstre legale şi con
stituţionale cu îndoite puteri, va for
ma obiectul viitorilor noştri artidtilî.

Problema e grea, căci vom avé 
sé luptăm în doué fronturi, contra 
celor ce turbură şi împedeeă, con- 
scient (̂ rl inconscient, consolidarea 
nostră internă şi contra inimicilor 
esterni ai partidului nostru, cari 
acum au început sé ne bombardeze 
cu ghiulele de cel mai greii calibru.

Dér geniul cel bun al poporului 
va veni, ca tot-déiina în momentele 
cele mai hotárítóre ale istoriei nòs
tre, în ajutorul lui şi va însufla băr
baţilor sèi credincioşi şi desintere- 
saţi acel spirit pétrun4étor, acel cu- 
ragiü sfânt şi acea energiă, care l ’a 
salvat pănă acuma de déstráüiáró şi 
de peire.

Situaţia guvernului unguresc.
In y)Hasânh'i dela 30 Maio. cetim un 

articol important asupra situaţiunei, în oare 
se află de present cabinetul-Bânffy.

Foia ungurescă îşt începe aprecierile, 
sale asupra situaţiunei abnormale de ac}I 
spunând, că guvernul-Bânffy, alcătuit în 
Ianuarie, a fost aşa picând octroat. Gel 
ce cât de puţin este în stare a cumpdnl 
cele îmtâmplate în politica maghiară, înce
pând cu rolul ridicol parlamentar al minis
trului preşedinte, pănă la alegerile scanda
lóse din Csaktornya, Neutra şi pănă la a- 
facerea nunciului şi la repăşirea lui Kalnoky; 
cel ce scie, pentru cari motive a căcjut ca-

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS, “

C u r z i i.

Punem sub ochii cetitorilor câte-va 
pasagii din curiosul articol pe care-l con
sacră Kurzilor „Marea Enciclopedieu.

Kurdistanul se întinde dela provincia 
jersană Luristan, pănă la Karputh, la corn- 
)iuarea celor douô ramuri ale Eufratalui, 
)e o lungime de 900 kilometri. De alt-fel 
Kurzii au roit în Pers:a şi în Asia mică, 
unde se găsesc numerose triburi din acés- 

rasă.

Se evaluézà numărul lor dela 1,800.,000 
1» 3 milione ; vre-o doué treimi îa Kurdis- 
ijUnul turcesc, o treime în Kurdistanul per- 
Bun, câte-va mii în Caucasia rudésoà, Afga- 
jistan şi Balecistan. Kurdistanul e împărţit 
între vilaieturile turcescl Erzerum, Diarbe- 
kir, Massoul şi Bagdad, provinciile persane 
Jennaiichah şi Ardelan. Văile principale 
sunt ale Tigrului şi afluenţilor sëi, ale Bat- 
manchaiului, ale rîului Bitlis, a celor doi 
Zab, a Ademului şi a Chirvanului ; masivul

Zagros şi basinul lacului Van sunt ca o 
citadelă a acestor populaţiunî rësboinice.

Curzii locuiesc părţile acestea. Sub nu
mele de „ Garduu ei figurâză printre adver
sarii Asirienilor; sub cel de „Kudraha“ în 
documentele persane ; sub acela de „ Car- 
ducîa şi „ Gordueenî“ Greoii i-au cunoscut 
şi fură cei mai da temut duşmani ai lui 
Xen* hon în retragerea celor 4ece'mü* 
Nicî-odată n’au fost ei cu desăvârşire su
puşi marilor monarchii ale Iranului séu ale 
Mesopotamiei ; aceşti munteni nesupuşi şi 
jefuitori au fost în tot-déuna mai indepen
denţi sub şefii lor. In marea anarchiă a 
disoluţiunei Kalifatului de Bagdad, înte- 
meiară principate, care-şl avură < îlel0 de 
splendóre : Meruanizii, Ayubiţii ; Salahed- 
din era un Kurd ayubit. De pe la al XVI-lea 
secol s’au împărţit între Persia şi Turcia.

Simburele muntenilor Kurzi se îm
parte în doué clase séu caste: Assireţii, 
păstori rësboinicï, cari trăesc sub cort,irï 
din produsul turmelor lor, din pradă 
solda câştigată oa mercenari; şi Guranii, 
agricultori sedentari. Cei dintâiu -sunt cei 
mai puţin nucneroşî, dér esercită dooiina-

ţiune peste cei- l ’alţl, pe cari îi apasă. Pare, 
în tot caşul, că aceste doué clase nu oferă 
deosebiri fisioe destul de adânci pentru a 
avé dreptul sê ne îndoim de unitatea lor 
etnică şi sê legitimeze opiniunea, că Gu
ranii ar ii o rasă cucerită şi aservită de 
Assireţi.

Chautre, în opera „Explorarea Kurdis- 
tanuluiu, n’a găsit decât 3 adevâraţl blon4î 
din 158 de locuitori ; el îi descrie ca bra- 
chicefall, ou nasul achilin séu cârn, cu 
ochii castanii închis, d e . talie înaltă, cu 
muşchi sdravenl şi cu extremităţile fine. 
In general numai bëfcrânii portă barbă; 
ceilalţi îşi rad capul şi nu portă decât mus
tăţi. Mulţi îşi cănesc părui şi barba în 
negru séu roşu, ér femeile îşi atârnă inele 
de nas. Au suferit influenţa a o mulţime 
de încrucişări, în partioular cu Turcii, ,dér 
şi-au păstrat tipul primitiv. îmbrăcămintea 
lor se compune : dintr’u şalvar alb, o tu
nică strînsă la mijloc, un antiriu închis séu 
alb încheiat pănă la gât. Pe de-asupra 
portă o manta roşie.

Au gustul stofelor luxose, văpsite 
cu colori strigătore, portă o mulţime de

arme: pistòle, ouţite, iatagane la brâu, 
puşcă pe umăr, lance etc.

Triburile sunt fòrte numeróse şi im
portanţa lor relativă variază după timpuri. 
Cele mai principale sunt: tribul Revandiz, 
între marele Zab şi locul Urmiah; tribul 
Hakkari, pe marele Zab, în jurul Djula- 
mesk-ului; tribul Bilbas séu Balbas, la es
tul Revandizului, pe frontieră; triburile 
Khosnav, Bohtan, Behdinan, cel mai ono
rat, pentru-că pretinde, că se trage din Ka- 
lift ; triburile Djaf, Bebbeh şi Kermandj etc.

Kurzii nu omoră fără trebuinţă. Prac
tică vendetta cu pasiune. Sentimentul de 
familie e fòrte desvoltat. Kurzii sunt sin
ceri, oneşti şi ospitalieri. Femeile duc o 
vieţă fòrte grea; sunt mai libere deoât în 
Ţurcia seu in Persia, ies pe stradă fără vél, 
dér sunt copleşite de muncă. Se mărită la 
10— 12 ani, şi poligamia nu esistă decât 
la cei bogaţi. Şefii, fòrte respectaţi, ţin 
oasă deschisă.

Organisaţia publică e despotioă şi pa- 
triarchală. Sunt fòrte mândri de nobleţă 
lor şi se înconjoră de o adevărată ourte.
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binetul-Wekerle; cele ce e instare a apre
cia ameninţările înscenate de corifeii par
tidei liberale şi de oe primire s V  bucurat 
în cercurile mormative alianţa Tisza-W e- 
kerle-Bânffy : acela póte fi în curat cu 
aceea, eă oabinetul-Bánífy de mult se pote 
considera, ca înlăturat. ^

De alttel sórtea acestui cabinet a tost 
hotărîtă deja la numirea lui; el n '» »; 
iuns la putere nici din potestatea Corónei, 
nici din voinţa „naţiunei“ , şi de aceea a 
fost tolerat numai oa un „cabinet de ne
voie“ , oa „guvern de transiţiă“ . Dela m - 
inţarea lui şi pănă acfr n’a fost în stare sé 
producă nimic, cum nici n’a aşteptat nune 
sé producă ceva. 1 s’a dat în mod provi- 
soriu conducerea afacerilor, numai ca prin* 
tx’un compromis, sé ducă la sfirşit cele 
douS proiecte bisericesc! pendente.

Dér cabinetul-Bánfíy n’a fost în stare 
sé facă nici măcar atât, ba în scurtul timp 
ai esistenţei sale, a produs, în numele sfanţ 
al pacificaţiunei, atâtea ilegalităţi şi scandale 
si atâta iritaţiune, încât în lungul şi latul 
L i i  neîmpăciuirea, turburările şi anarchia 
politică a ajpns la grad aşa de mare, că 
raporturile publice se caractenseză prm 
nesiguranţă, mai mult ca ori şi cand.

Considerând tòte acestea, abia vom 
greşi dérà, décà pe orisontul politic vedem 
apiopiându-se evenimente, cari mvolvă in 
sine schimbări ínsémnate. Părerea acésta 
domnesce în tòte cercurile politice, ceea ce 
apare şi din marea curiosit&te cu care lumea 
privesoe înaintea delegaţiunilor.

Insé ca sé nu fim réu înţeleşi, nu 
întru atât delegaţiunile interesézá pe omeni, 
căci sciut este, că partida liberală voteză 
a c o l o  încredere ori şi cui, şi lui Goluchwsky, 
ba decă vé place chiar şi lui Kalnoky. 
Ceea ce însă interesézà pe ori şi care, sunt 
lucrurile, ce se v o r  întâmpla după culise 
pe timpul delegaţiunilor.

In jurul monarchului se vor afla acolo 
toţi aceia, cari duc r.ol în vi0ţa nostră pu
blică; acolo vor fi miniştri comuni, acolo 
cercurile vieneze cu influenţă necompe- 

tentătt, pe lângă cari cei din partida libe
rală se alătură cu atâta încredere, şi acolo 
vor fi,’ aprópe fără de escepţiune, leaderu 
partidelor politice. Şi fimd-că simte fiă oare, 
oă asupra viitorului se vor arunca sorţi în 
decursul delegaţiunilor, ţâra pnvesce cu 
atâta interes la din Viene.

Şi óre cum se va întâmpla soluţiunea r 

Pe ce căi şi îQ 00 °^ P  80 va res|iâ 1̂  l 
echilibrul conturbat în politica maghiară ?

Cutezăm a susţinâ, că toţi politicii 
serioşi ai ţării, ţină-se ei de ori care par
tidă — afară de cei din garda lui Ţisza şi 
Eötvös —  se vor uni în iedia, că ţâra are 
nevoie de linişte şi pace, şi că certele re- 
ligionare trebue înlăturate, ca sé se potă 
pregăti trenul pentru o lucrare de folos 
pablio. Vor conveni cu toţii în a vedé, că 
condiţia principală a păcei este sanarea 
raporturilor parlamentare, ceea ce se va 
pute ajunge numai prin unirea tuturor par- 
Udelor, cari stau pe basa pactului.

Acésta este o faptă, care a$1 nici nu 
se mai póte combate pe faţă.

Soluţiunea acésta ìnsé are şi contrari. 
Nu-i nevoie sé spunem cine sunt. De un 
lung şir de ani Tisza şi soţi duc acea lu- 
orare subminăt0re al cărei scop  ̂uuio este, 
de-a ţinâ esclusiv puterea în mânile lor.

Dér ce vor aceşti ómenì ? Sé însufle
ţesc ei dórà pentru Bânffy ? Trăesc şi mor 
ou el? Nici pomenire. Scopul lor este fòrte 
simplu : vor să zădărnic0scă isbucnirea cri- 
sei pănă la tómná, ér décà le va succede 
acésta, atunol înainte de desbaterea bud
getului dau la o parte pe Bânffy, bat doba 
cea mare şi pretind definitivarea sistemu
lui Tisza-Wekerle ou Csáky, ori Szilágyi 
în fruntea ministeriului. Acesta este pla
nul lor.

Care direcţiă va învinge, nu putem 
soi. Atât ínsé este sigur, că pănă la tomnă 
séu se va restabili pacea şi liniştea în ţâră 
pe basa schimbărei de partidă şi sistem, 
séu vor aţîţa aşa de mult tooul certelor 
confesionale şi sociale pe mileniu, înoât 
străinătatea va veni sè veda, nu esposiţia mi
lenară, ci acest foc.

CRONICA POLITICI.
19 (81) Mai.

Din Viena se anunţă, că guvernul co
mun va surprinde delegaţiunile în mod 
fòrte neplăcut de rândul acesta. E l va oere 
un plus de patru milióne şi jumetate pen
tru armată, pentru care se va propune în- 
demnisare.

*

Din incidentul jubileului de serviciu 
de 50 ani a prinţului Lobanoff, ministru 
de esterne rusesc, Ţarul i-a adresat prin
ţului un autograf, în care amintesoe ser
viciile lui făcute pentru administraţia, pen
tru politică şi pentru tron, şi apoi finesce 
ast-fel : „Când, după mórtea lui Giers, te-am 
chiămat la postul unui ministru de esterne, 
post împreunat ou mare responsabilitate, 
am făcut’o din convingerea, că în d-ta voi 
afla un bărbat luminat şi leal, care va co
respunde deplin, şi va fi în stare a con- i 
duce politica n03tră pacinicâ şi sinceră, ce 
are de scop, a susţină cu tòte puterile ra
porturi prietenescî, pentru apărarea dreptului, 
a ordinei legitime şi pentru apărarea va40i ; 
neclătite a imperiului“ . Tot-odată împăratul j 
Nicolae I I  îi conferi prinţului Lobanoff 
insigniile ordinului St. Andreiu în bri- 
lante.

Congresul naţional-bisericesc.
Sibiiu, 17 (29) Mai.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Şedinţa X , ţinută Luni la 15 (27) c. 
a fost cea din urmă, şedinţa de încheiere 
a Congresului.

Fiind oomisiunile gata cu lucrările res
tante, s’au raportat şi resolvat tòte chestiile 
rămase încă pendente.

Cea dintâi chestie a fost verifioarea de
putaţilor Iosif Gáli şi Beleş, primindu-se 
cunoscuta propunere a comisiei verificătore, 
oa chestia să se predea sinodului episoo- 
pesc pentru pronunţare. Propunerea în 
îctregul ei, dimpreună cu. motivarea, este 
urmatórea :

„Alegerile deputaţilor Dr. Iosif Gáli j 
şi Ioan Beleş, în partea formală se află îu i 
ordine ; considerând însă, că numiţii aleşi j 
deputaţi, ca membri ai legislaţiunii ţării, | 
în chestiunile aşa numite politice-bisericescl ! 
au luat o ţinută, care stă în contrast cu 
simţământul general al clerului şi poporu
lui nostru şi expresele daclaraţiuni ale si- 
nódelor eparchiale şi ale altor corporaţiunl 
biserioescl din întrăgă provincia nostră me
tropolitană, care eflă în respectivele pro
iecte de legi un evident pericol pentru in
teresele vitale ale bisericii nòstre: chestiunea 
verificării numiţilor doi deputaţi se ţine 
de-ooamdată în suspens şi Sfântul Sinod 
episcopesc al provinciei nòstre metropoli
tane este rugat a se pronunţa, pe basele 
canonice ale disciplinei bisericesc!, décà 
aceşti doi membri ai bisericii, în caşul cod- 
cret, sunt ori nu sunt culpabili de vătă
marea principiilor şi a disciplinei biseri- 
oesciu.

După acésta a urmat alegerea de ase
sori în locurile devenite vacante în consis- 
torul metropolitan.

Făcându-se votarea prin şedule, după 
ce şedinţa a fost suspendată pentru con
sultare, şi făcendu-se scrutiniul se constată, 
oă au întrunit majoritatea voturilor urmă
torii: In senatul strîns bisericesc, vicarul
I. Goldiş. In cel şoolar: Zach. Boiu. In oel 
epitropesc: Mat. Voilean. Er oa suplenţi ; 
Dr. R. Roşea profesor şi Iuliu Dan protopop, 
oarl se şi declară de aleşi.

După alegere a urmat la ordinea (fi
lei raportul comisiei organisàtóre, prin re
ferentul Zigre, despre despărţirile ieraohice 
dintre Români şi Sèrbi. Comisiunea în ra
portul ei aocentuézá, că în câte-va comune 
despărţirile s’au făcut, într’altele acum se 
res61vă prin procese şi ârăşl în altele e pe 
oale de a se face o împăcare paclnioă : 
propune, ca delegaţiunea să se des
fiinţeze.

In acéstá chestiă se desvoltă o dis- 
ousiune mai lungă, în care dintre prelaţi 
episcopul Meţian este pentru desfiinţarea 
delegaţiunilor, ér episcopul Popea e în con i

tra desfiinţării, fiind-că e în speranţă acum, 
de-a sa puté face o înţelegere frăţ0soă între 
Români şi Sârbi. Deputatul Babeş desvóltà, 
pe basa aotelor şi datelor, mai pe lung is
toricul despărţirii şi al prooeselor.

Congresul în urmă nu acoeptézà pro
punerea comisiei.

Comisiunea şcolară referézà prin dep. 
Lenger asupra proiectului de „regulament 
pentru organisarea învăţământului în me
tro polieu.

Asupra aoestui proeot s’au pronun
ţat tòte trei sinódele eparchiale din anul 
acesta.

Sinodul archidieoesan şi cel dela Arad 
l ’a aflat de potrivit pentru trebuinţele în- 

! văţământului, ér sinodul din Caransebeş
I şi-a esprimat părerea, ca să se despartă 
pa~tea privitóre la învăţământ de cea ad
ministrativă.

Comisia propune, ca să se separeze 
j aceste doué părţi, şi ou privire la partea 
de învăţământ să se facă un nou proiect, 
ér partea administrativă să fiă primită en 
bloc şi să se introducă, începând cu 1 
Septembre a. o.

Acéstà propunere a comisiei a fost 
primită.

Urmézà raportul asupra fundaţiunii 
Gozsdu. Congresul, la propunerea oomisiei 
speciale, ia la cunoscinţă socotelile, dând 
absolutor oomitetului, şi deoide, să se facă 
biografia aoestui bărbat cu aditamentul fă
cut de V, Hamsea, ca să se alăture şi por
tretul la biografie.

După o discuţie asupra împărţirii sti- 
pendiilor din acéstà fundaţiune, unde repre- 
sentanţa tundaţiunei trebue să se orienteze 
după facultăţile la cari sé aplică tinerii, 
urmézà raportul comisiei petiţionare asupra 
câtor-va petiţii intrate la congres, cari sé 
transpun consistorului spre studiare şi re- 
solvare,

Urmézà apoi votarea speselor biroului, 
câte cinoi-^eci florenl din fiă-care eparohiă, 
şi d^sposiţia pentru autenticarea protoco
lului şedinţei ultime, ér ou aceste fiind ter
minate tòte agendele I. P. S. Sa Metropo- 
litul, prin o vorbire, în oare aocentuézà, că 
mersul lucrărilor acestei sesiuni, judecat 
neparţial, arată progres, apoi mulţămind 
deputaţilor pentru zelul lor, deolară sesiu
nea de încheiată.

La acésta a răspuns dep. oav. de 
Fuşcariu, mulţămind presidiului pentru con
ducerea abilă şi înţel0ptă.

Francia şi Rusia.
In 4iarul frances „ Figarou apă

ruse c}il©le trecute un articol, în 
care guvernul frances era provocat 
a cere dola Rusia, pentru serviciile 
făcute acesteia în conflictul ost-asia- 
tic, ajutor spre a puté recâştiga Al- 
sacia-Lotaringia. La  acesta (Jiarul 
rusesc din Petersbung, „ NovostiM res- 
punde urmatórele :

Nu seim oum şi în ce formă s’a în
cheiat alianţa ruso-francesă; avem ìnsé mo
tive de-a susţine, cum că ea are caracter 
cu totul defensiv. Cu alte cuvinte : alianţa 
impune Rusiei datorinţa de-a da ajutor 
Franciéi, décá ea va fi atacată din partea 
Germaniei. Ar fi ìnsé curios a pretinde dela 
Rusia, ca sé păşescă pe faţă pentru elibe
rarea Alsaciei-Lotaringiei ; şi mai curios ar 
fi, de-a oere ajutorul amintit numai pentru 
că Francia a conlucrat la demoustraţiunea 
politică contra Japoniei. Coaliţiunea anti- 
japonesă s’a creat pentru apérarea intere
selor europene în ostul asiatic îndepărtat. 
Ca răsplată pentru aoestă conlucrare Rusia 
îi va oferi Franciéi ajutorul său în ces- 
tiunea egiptănă, caro este de însămnătate 
universală.

Cestiunea Alsaciei-Lotaringiei ìnsé nici 
decum nu aparţine la grupa acelor ces- 
tiunl generale, oare interesézà íntrégá Eu
ropa. Cestiunea alsaciano-lotaringică are un 
caracter curat local. Décà Francia voiesce 
sé recucerescă cu puterea aceste provincii, 
atunci trebue sé se ra4ime esclusiv pe pro- 
priele sale puteri, după cum şi pierderea 
amintitelor provincii a fost rosultatul răs- 
boiului Franciéi cu Germania!

Scriitorul articolului din „Figaro“ e 
de părere, că republica nici-odată nu se 
va resolva pentru un ast-fel de pas, şi 
orede, că nici Germania nu va începe sin
gură un resbel. Asupra celui d'întâi punct 
nu voim să discutăm cu el, deórece în fapt 
un atac din partea republioei ar fi fòrte 
riscat. Probabilt&tea însă, ca Francia sé fiă 
atacată din partea Germaniei, esistă astă4l 
şi va esista. Guvernul şi poporul frances o 
sciu prea bine acesta. D0că u’ar esista pe
ricolul conţinu al unui atac din partea Ger
maniei, atunci nu s’ar fi încheiat nici ali
anţa ruso-francesă, care e de caracter cu
rat defensiv, şi chiar în faptul acesta îi 
zace puterea şi resonul.

Tot asemenea se esprima şi c(ia>* 
rul rusesc „Mosk. Vjedomosti“ , care 
cjice între altele:

Nu suntem amicii resbelului si îl ţi
nem de cel mai mare réu, cu tòte că e 
inevitabil. Ca atarl suntem departe de*& 
promova şi nutri curente şoviniste în Rusia 
séu şi afară de ea; dér de altă parte re- 
cunóscem, că nu numai noi, ci şi amicii 
noştri au de a-şl trage „socoteli veohl“ ea 
alte popóre, cari însă se pot resolva pe 
cale paolnioă, încungiurând încurcături ne
plăcute şi grele. Acésta e convingerea 
n0stră, din care nu facem secret şi de oare 
nu ni-e ruşine.

SCiRiLE Dl LEI.
19 (31) Mai.

Comitetul Ligei pentru unitatea oul- 
turală a tuturor Românilor va da mâne 20 
Maifl, în sala „Hugou, un mare banchet, la 
care vor asista mai mulţi streini filo-ro* 
mâni de distincţiune, omeni politici şi re* 
presentanţii presei.

O mică lămurire. In raportul nostru 
asupra festivităţilor instalării dela Blaşitl 
s’a amintit, că la masa din reşedinţa me
tropolitană, într’un toast, d-1 protopop Pa- 
piu „a salutat din partea Metropoliei su
rori pe noul Metropolit“ . Unii dintre ceti* 

î torii din loo au înţeles, că aici a fost sa*
| lutat Metropolitul Mihályi pentru prima 
oră din partea deputăţiei dela Sibiiu şi s’aa 
mirat prin urmare, oă Metropolitul nu a răs
puns. Adevărul însă este, că domnul pro
topop şi asesor consistorial I. Papiu şi d. 
secretar consistorial Dr. Remus Rosca an 
representat la festivităţi pe Metropolitul 
Miron Romanul si salutaseră deja înainte j 
de masă pe Metropolitul Mihályi, împreună Í 
cu celelalte deputatiunl, înmânându-i şi un ] 
autograf ai Escelenţei Sale Metropolitului j 
din Sibiiu. Cu ocasiunea acésta a răspun3 • 
şi a mulţumit Metropolitul Mihályi. Er la i 
masă d. protopop Papiu, redicând un toast j  
în sănătatea Metropolitului, acesta i-a mal- i 
ţumit ciocnind păhărele, dér n’a fost pri- j  
legiu de a-i răspunde printr’o vorbire, oâol j 
atunci trebuia să respundă fiă-cărui toas- 
tant în parte.

—o —

Comitetul central al societăţei dom- 
nişorelor române din Bucurescî publică 
situaţia financiară a societăţei, dela 18 Mar
tie 1894, data fundărei sale, şi pănă la 31 
Martie 1895. Din bilanţul socotelilor re
sultă, că societatea a incasat pănă acum 
28,529 lei şi a cheltuit 26,792 lei, baui30. 
Aşa dér îi rămâne sold în casă suma de 
lei 1736, bani 70. In acest sold se cuprinde < 
şi suma de lei 672 avansaţi comitetului loteriei 
pentru copiii săraci, sub titlu de împra- ; 
mut, conform deoisiunei comitetului central,

— o— j
Bătaia între studenţi. Studenţii croaţi 1 

şi maghiari dela cele două gimnasii (croat 
şi unguresc) din Fiume stau încă de mult 
pe picior de bătaiă» Din divergenţe politioe 
ei s’au încăierat adeseori, ba în 4^e ê 
urmă au purtat o adevărată luptă de stradă, 
Semnificativ e, că provocătorii sunt stu
denţii unguri. Pe „Piazza Andrássy“ s’au 
bătut Sâmbătă, ér Duminecă o cetă din fiii 
lui Arpad au atacat în mod laş pe nisoe j 
studenţi croaţi pe „Piazza Scarpan* Ungurii i 
au atacat cu pietrii pe Croaţi, au rănit pe 
mai mulţi dintre aceştia, ér unul a fost stră» j
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puns cu un cuţit. — Frumóse dovedi de 
cultură !

—o—
Archi mândri tul gr. or. Ciupereorici, 

oare de present oonduoe agendele Mitro* 
poliei gr. or. din Buoovina, a îndreptat o 
■circulară o&trft toţi preoţii gr.-orientall din 
archidiecesa bucovinénà, în car© îi provóoà 
Iu modul oel mai aspru, sé se reţină ou to
tul dela agitaţiuni panslaviste şi duşmane sta- 
iului. Foile slave sunt forte indignate pen
tru acest fapt, şi 4*°» CiuperoovicI prin 
«amintita circulară voesce sé între în graţia 
guvernului austriac, ca aşa sé pótà ajunge 
iu scaunul mitropolitan.

— o—
Sanctuarul relaţtnnilor familiare în 

Austria. Ministrul de justiţie al Austriei 
a  adresat tribunalului suprem al ţârii o 
ordinaţiune, în care îşi esprimă regretul 
séu pentru repeţitele esperienţe, ce le-a f&- 
cut, că la pertractările penale ale tribuna
lului se dau publicităţii, fără nici o causă 
necesară, reiaţiunile private şi familiare 
ale singuraticelor persóne, deşi astfel de 
cause — datorinţa o cere —  sé fiă departe 
şi în secret ţinute de orl-oe pertractare. 
Aceste abusurl .condamnabile, cp°e ordina- 
ţiunea, cari provin din întrebările şi ob
servările necuviincióse ale ju4ilor şi ale 
representanţilor părţilor, se basézà pe ne
înţelegerea situaţiunei dintre acusaţl şi 
martori. Este nu numai o datorinţă a ju 
dilor de a observa şi a respecta limitele 
legale, ci a influinţa în acest sens şi asu
pra altor persóne, mai ales asupra repre- 
sentanţilor părţilor litigante.

-o—
l)in  congregaţii!nea comitatului Ca- 

raş-Severin. In congregaţiunea de prima
vera a comitatului Caraş-Severin f&où pro
topopul PopovicI interpelare pentru faptul, 
că autorităţile ungare pun piedecl emigrârei 
in România, când bine se soie, că mai mult 
ca o sută mii de «meni ar muri de fóme 
in Ungaria, déoà n’ar căpăta de lucru în 
România.

Reuniunea română de musicădin Si- 
biiu, va face, precum aflăm, la Rosalii o 
escursiune în România şi va da conoerte în 
Bucuresci şi Ploescì. Nu putem, deoât sé ne 
bucurăm de pasul acesta al reuniunei române 
^sibiiene, cars sub conducerea eminentului 
profesor de musică George Dima a dobân
dit frumoşi lauri şi frumos renume la noi 
in Ardei. Suntem siguri, că concertele, ce 
le va da în oapitala României şi în Ploesol 
vor aduce numai laudă şi onóre stăruin
ţelor, ce se fac la noi pe terenul artei mu
sicale. Aflăm tot-o dată, că la relntórcere, d-1 
Dima cu corul séu va da şi în Braşov un 
concert în sala redatei orăşenesol, Miercuri 
in 5 Iunie st. n.

—o —
De ale miliţiei. Majestatea Sa a încu

viinţat înfiinţarea a patru oompagnii noué de 
infanteria bosniaoe-herţegovinene, în tómna 
Anului curent.

—o —
Avis publicului. De pe Tâmpa se ros- 

togoleso fòrte des pietri, cari, străbătând 
în grădinile şi curţile de pe Curmătură, 
-causézà pagube. Pentru ocolirea astorfel 
de caşuri se face atent publicul, că pentru 
plimbări pe Tâmpa »unt de a se folosi nu 
mai drumurile şi cărările anume făcute, ór 
pe celalalt teritor din jur, în sensul statu
tului penal orăşenesc, plimbarea e strict 
interejisă.

— o —

Nazarenénca, care-’şî omora copiii. 
Tribunalul din Agram a osândit eri la 
mòrte prin spèn4uràtóre pe nazarenénca 
Maria Emich, care-’şl omorîse doi copii cu 
ioluţiune de fosfor. Osândită renunţa la 
.dreptul de a re cura.

—o—
Un fugar rusesc. Fisolgăbirăul din 

fiş&u (Marmaţia) făcu arătare viceşpanului 
*§u, că în comuna Prislop a ’fost deţinut 
4ilele trecute polonul Ianis Sitek, care îna
inte ou opt ani desertase din armata ru- 
jéscà, fiind tractat neuman din partea su
periorilor sèi. Lui Sitek îi succese a pe- 
ireoe în Ungaria timp de opt ani f&ră pa
şaport, şi acuma se rógà sé nu fiă trimis

ìndérèt în Rusia, căci acolo, pentru că-i 
Polon, îl vor chinui de mòrte.

— o  —

Moi al. Sooietatea Sodalilor români din 
Braşov va arangia Duminecă, în 21 |Maifi 
v. o. (Piua de Rusalii), o escursiune în Ste
jeriş, la care învită pe toţî binevoitorii So
cietăţii. Plecarea va fi la 1 órà p. m. din 
Gróverl. In cas de plóià escursiunea se va 
face Luni, în 22 Maifi st. v. — Societatea 
Sodalilor români.

—o—
Băile gimnasiului român, atât cele de 

vană, oât şi cele de vapor, vor fi Duminecă 
în prima 4* de Rosalii închise. De-ase- 
meneă vor fi închise şi Luni, ìnsé numai 
după prâncţ.

—o—
4 TJnù medicamenta de casă fòrte întrebnin
ţattt. Cererea crescândă după Moll’s Franzbrant- 
wein şi sare dovedesce, că e unù mijlocù forte 
bunù şi alinàtorù de dureri contra reumatismului 
Sticla HO cr. Se póte căpăta dilnicti. prin poştă 
d.ela farmacistulù A  MOLL, k. u. k. Lieferantù 
alti. curţei, Viena Tuchlauben Nr. 9. In. depourile 
din provinciă sé se cérà preparatele lui Moli, 
provètte  cu marca şi subscrierea.

„Spiritul timpului“.
Cigmeu, 1895.

Relele, de cari sufere astă4î socie
tatea şi cari pun în pericol persóna şi avutul 
cetăţânului, s’au sporit întru atâta, încât 
nici unui om de bine nu-i mai este permis 
a rémáné indiferent în faţa acelora. Aces
tea sunt semne adevérate şi caracteristice 
ale corupţiunei moderne, oe-şl are sorgintea 
în doctrinele desfrânate ale materialismului 
şi indiferentismului religios, care-’şî face in
trare şi în clasele mai de jos ale popora- 
ţiunei rurale. Fiă-oare urmézá opiniunea sa 
propriâ individuală, spre care-1 mână pasiu
nile òrbe, lăţind în jurul séu pestilenţa des- 
frâului şi imoralităţii.

însoţirile nelegiuite, acest fét al oo- 
rupţiunei moravurilor creştine, nu mai cu
nosc margini. Bărbaţii îşi dimit femeile 
legitime, fără libellum repudii, adecă fără 
divorţare legală, şi femeile părăsesc pe 
bărbaţi cu copii, însoţindu>se cu alte per
sóne, şi acésta o fac încă ou superbia, lău- 
dându-se : „că aşa e lumea de acumu. Cine 
va fi în stare a calcula urmările triste ale 
acestui libertinagiu ! încercările făcute din 
partea biserioei pentru împiedecarea aces
tei oangrene, nu au produs alt resultat, de
cât furia r0sbunărei asupra preotului din 
partea unor Catilinari vagabun4l, cari nu 
mai au oe pierde în lumea acésta; — or
ganele palitice râspund în asemenea caşuri, 
dând din umeri, că nu esistă lege pentru pe- 
depsirea acesto*' scandaluri....

Urmarea acestui indiferentism al au
torităţilor politice este, că astă4l ori încă- 
trău îţi întorci privirea, nu întâmpini, de
cât înjurături, beţii, furturi şi alte blăstâ- 
măţii. Bisericile sunt góle în Dumineci săr
bători, ér câroiumile înţesate de mulţimea 
nebunatioilor, idololatrii ai desfrîului. Fa
milii întregi petrec în acel looal al imora
lităţii, adăpâudu-se cu otrava ovreâscă. Cine 
portă grija de aceşti ómen! nenorociţi, ca 
să-şi îndrepte vi0ţa lor după preceptele mo
ralei, spre binele umanităţii ?

Un mijloc salutar spre îmbunătăţirea 
moravurilor ar fi introducerea catechisărei 
de Dumineca şi a şcolei adulţilor; va sé 
4ică esercitarea tinerimei trecute peste anii 
obligaţiunei scolastice în cetire şi scriere 
şi altor cunoscinte folositóre; însă şi aici 
lipsesce ajutorul necesar din partea auto
rităţilor politioe,3şi astfel se debilitézà voia 
şi zelul spre întreprinderi salutare.

Acesta e la noi spiritul timpului. In- 
cassarea regulată a contribuţiunilor şi re
crutarea tinerimei — pe oare statul o află 
debilă, enervată şi neaptă pentru serviciul 
militar — sunt oause de mare importanţă; 
însă modul de veţuire, ameliorarea condi- 
ţiunilor de esistenţă şi nobilitarea moravu
rilor, sunt cestiurl de a doua seu a treia 
ordine pentru „părinţii patriei nòstre“ .

Nu demult primirăm ordin minis
terial, prin care se in fe lic e  ţinerea de 
adunări poporale cu scopuri politice. Dér 
óre adunăturile de prin cârciu ne, în timpul 
sâvîrşirei serviciului divin, cine le co it io-

lézá? Cine oontrolézá băuturile, ce se 
vând în oâroiumele speculanţilor din co
mune, ca sé nu fiă otrăvite prin tot felul 
de materii periculòse sănâtăţii?

Numai cine petrece la ţâră, în mijlo
cul poporului, póte sé observe şi sé apre- 
ţieze îu de-ajuns desastrele înfricoşate, oe 
le aduce asupra poporaţiunei sistematicul 
sistem de distrugerea moravurilor al celor 
oe pòrta în mână flamura liberalismului ji- 
dano-maghiar. Ni-a mai lipsit numai intro
ducerea oàsétoriei civile, pentru ca opera 
de distrucţiune sé fiă terminată.

Pericolul, ce ameninţă popofaţiunea 
din aoâstă parte, e mai mare, póte, decât 
tòte celelalte. Oe privesce în special po
porul nostru, rémáne, ca cel puţin în sínül 
bisericei sé desfăşurăm oea mai seriósa şi 
mai intensivă activitate pentru a mai salva 
ce e de salvat, oăpl de se va perde mora
litatea în popor, p9rduţl vom fi ou toţii. 
Dela cei din fruntea stăpânirei nu mai avem 
de aşteptat nimic. Rémáne numai, ca noi 
de noi sé facem, ce putem, şi sé ne spriji
nim unii pe alţii în susţinerea moralităţii 
în popor. Ast.ă4l mşri mult ca tot-déuna 
cărturarii români trebue s4 fiă conduşi de 
devisa : „non nobis — sed populi nati 
sumusu.

I, Crişan, 
preot

O circulară
cătră preoţii catolici din Ungaria.

Comitetul central esecutiv al 
partidei poporale a îndreptat următorea 
circulară cătră toţi preoţii catolici 
din Ungaria:

Onorate domnule preot!
Din partea Esc. Sale oontelui Ferdi

nand Zichy şi a Esc. Sale contelui Nicolau 
Mauriţiu Esterházy am primit provocarea, 
ca, în interesul organisărei partidei popo
rale, sé adun din ìntréga ţâra răspunsurile 
precise la întrebările puse mai la vale.

Te rog deci, on. d-le preot, ca sé 
binevoiesci a umple rubricele respective, 
eventual s0-ţl faci observări, şi apoi sé ni-le 
trimiţi pănă la....

Partida poporală, înfiinţată pentru 
mântuirea şi apărarea sântei nòstre biserici 
şi a scumpei nòstre patrie, îşi are canoe- 
laria centrală în Budapesta, cercul V I, 
strada Podmaniezky 8, catul I.

Cu dragostea inimei lui Isus te îm* 
brăţişâză

fratele în Christos 
N. N. 

vice-decan.

Întrebările amintite sunt urmatóre :
1) Care este numérul alegătorilor în 

parochia d-tale şi în filiale? Dintre ei oâţl 
alegétorl sunt oatoliol?

2) Este acolo un mirén, care ar puté 
fi candidat la alegerea de deputat, séu care 
ar fi gata a păşi cu programa partidei nòs
tre? Numele? Posiţia? Locuinţa?

8) Cari sunt acei domni şi aoele dame, 
cari sunt în stare a sprijini în mod ma
terial partida ? Nume ? Adrese ?

4) Esistă în parochia d-tale o reuniune 
catolică séu oasină?

6) S’a făcut deja la d-vóstré mişcare 
în interesul partidei poporale? Cine stă în 
fruntea ei?

6) Cari sunt acei bărbaţi, cari ar 
puté conduoe şi la cari s’ar pute conta la 
organisarea partidei poporale?

Activitatea Kulturegyiet-ului.
Dintr’un raport al secretarului Sándor 

József, privitor la activitatea „Kulturegy- 
let-ului în anul din urmă administrativ, în- 
sămnăm următorele :

Dela 1 Iunie 1894 pănă la 80 Aprilie 
a. o. averea acestei sooietăţl de maghiari- 
sare s’a sporit cu 130.351 fl. 45 cr. Averea 
totală este în present: 1,162,349 fl. 20 cr. 
Sporul de 130,351 fl. şi 45 cr. a resultat 
din legate în sumă de 62,800 fl., apoi 
9873 fl. din taxe de membri etc. In ave
rea totală e socotită şi moşia dela Geoagiu 
preţuită ou 221,557 fl.

Numărul membrilor : 72 pe viâţă, 1861 
fundatori, 9024 ordinari şi 3570 spriginitorl,
-  total 14,527.

Bugetul pentru anul acesta s’a stabi
lit ou 62,993 fl. cheltuell.

Societatea a mai înfiinţat în anul 
acesta trei şcole poporale de maghiarisare, 
anume în: Măierău, Vamos-Odriheiu şi 
Cinc-Rakottyâsfalva. Sunt pe oale a-se 
mai înfiinţa asemenea şcole în : Mărişel şi 
Cuştelnic. Tot îu anul acesta a în tre venit 
a-se înfiinţa şc01e de stat în Năsăud, Chiuza 
şi Ţelina, dintre cari şcola din Nàséud s’a 
şi deschis. In PetroşenI, sooietatea a des
chis' un nou „Kişdedov“ .

Biblioteci poporale a înfiinţat socie
tatea cu totul 55, fiind socotită fiă-care în 
110 fl. Coruri poporale: 30; pe cei mai se- 
loşl oonducétorl de coruri sooietatea i-a 
premiat, dându-le la 10 inşi oâte 50 fl., ér 
la 20 câte 25 fl., — total 1000 fl. doruri
lor, cari forméza punctul central al tutu
ror serbărilor naţionale un gureşei, li-se mai 
dau din partea societăţii cărţi de oântărî 
şi hărtie trebuinciosă pentru note. S’a luat 
iniţiativa pentru de-a înfiinţa în acest an 
şi 20 societăţi de lectură poporale eţc.

Mulţămită publică.
Din incidentul morţii iubitului nostru 

fiu Wilhelm Blaha, loootenent ces. şi reg. 
în Regim, de infanteriă 50, subsorişii, ca 
părinţi, venim a esprima pe acâstă cale 
mulţămită ndstră oea mai profundă onora« 
tului corp oficereso din garnis6na din Bra* 
şov, oum şi tuturor amicilor şi ounosouţi- 
lor, cari au binevoit a-şl manifesta condo- 
lenţa, fiă prin scrisori, fiă prin participare 
ia îmormântare.

Braşov, 31 Mai 1895.
11 ie şi Ana Blaha.

DIVERSE.
Eroism chinesesc. Impérátésa-mamá 

din China posedă aprópe de Peking un 
parc superb cu palate mari, aşa 4isul Iho- 
Parc, ou palatele maritime. îngrijirea aces
tei proprietăţi întinse costă pe an bagatela 
de aprópe 40 milióne de franci. Dér fiind
că China nu are peutru moment bani 
de prisos, împărătâsa-mamă s’a hotărît sé 
nu mai cheltuescă nimic pentru parcul Iha 
şi palatele de acolo, oi sé locuésca vara 
acésta la Peking. Impératul s’a încercat ìn- 
zadar sé-i schimbe părerea; el scie cât de 
mult ţine bétràùa la splendidul paro şi câtă 
neplăcere i-ar faoe sé tráésoá vara în pra
ful şi murdăria capitalei. Dér ímpérátésa- 
mamă e hotărîtă sé dea o pildă bună su
puşilor ei în vremurile grele, şi a rémas la 
prima-i hotărîre.

Iinperatul Wilhelm şi Robinson 
Crusoe. In numărul de Maiü ál revistei 
„Englischwoman“ , cunoscutul 4*arìst W . 
Beatty Kingston povestesoe o istoriă inte
resantă despre impératul german şi Robin
son Crusoe. Pe când Kingston se afla în 
1874 la Berlin, Lord Odo Russell îi po
vesti, ce plăcere mare îi f&cea prinţului 
"Wilhelm romanele englezescl de aventurL 
Când lordul, aflâ că piinţul nu cetise înefc 
pe „Robinson Crusoe“ , comandă un esem
plar la Londra şi-l trimise prinţului. Peste 
o 4i séu doué prinţul Wilhelm visità pe 
ambasador şi-i mulţămi pentru „plăoerea 
oea mai mare“ , ce a avut în tótà viâţa. 
„După oe am început a ceti“ , îi 4ise prinţul 
Wilhelm, nu m’am mai putut opri, pănă 
ce Robinson Crusoe n’a scăpat de pt* 
insulă.“ Când i-se povesti că tòte sunt in
ventate, cum s’ar fi putut convinge dèci 
cetea prefaţa, prinţul réspunse: „O, eu nu 
cetesc nicl-odată prefaţa: mi-a plâcut is
toria şi am cre4ut fiă-oare ouvânt, şi aşi 
dori sé o mai pot crede adevărată*.

L i t e r a t u r ă «
In tipografia „A'. Mureşianu“ din Bra

şov a apărut: Povestiri economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit ş î  

pâdurit, de Ioan Georgescu. O carte fdrto 
folositore pentru plugari, scrisă în stii 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. 
costă 25 cr. De ven4are la tipografia „A  
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul iu  
Scorei (p. u. Also-Porumbâk).

*
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Caleidoscop literar, fantasii, suvenir! 
şi episòde, de Constantin de Starnati-Ciur ea. 
Opal, apărut sub acest titlu, conţine mai 
3' alte istorisiri fòrte frumóse. Are 480 pag. 
şi costă 1 fi, 50 cr. (3 franci.)

*

Din „Biblioteca pentì u toţla, a librăria 
Oarol Müller din Bucurescî (Calea Victoriei 
63) a apărut şi volumul al 4 lea, Despre 
(HÎacaţiuiie (partea 1) de Herbert Spencer, 
trad. de Dum. Stăncescu, una din cele mai 
vestite şi mai folositor© cărţi pentru toţi. 
i'iiţl se ocupă cu educatiunea. La 1 Mai v, 
& apărut şi partea a doua din acéstà va
lorósa scriere. Volumurile apărute pănă 
aoutn sunt: Poveşti alese, de Andersen ; 
Paserile nòstre şi legendele lor, de 8. FI. 
Marian şi Cântece şi Plângeri, poesii de 
M. Zamfirescu. Fiă-care din aceste scrieri, 
atât de bine alese şi conţinend c^l puţm 
câte 121 pag., costă numai câte 30 bani 
(Ì6  er.) Deposit general pentru Transil
vania şi Ungaria la librăria Kraffc în Sibiiu.

Cursul fa bursa din Viena.
Din 30 Mai 1895.

Beata ung. de aur 4% . . . .  123.40
jäenta de coróne ung. 4% . . .  99.10
ltapr. óàil. fer. ung. în nur 41/2°/0 . 126.50
I  apr. oftil. fer. ung. în argint 472Y0 103.30
iJblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.50

Bonuri rural«* ungare 4% . . . 98.35
Bonuri rurala croate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . . 158.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 148 50
Renta de hârtie austr. . . . . 101.45
Renta de argint austr. . . . . 101.35
Reata de aur austr. . . . . . 123.25
Losuri din 1860 ................... ....  158.—
Acţii de ale Băncei austr j ungară. 1073.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 474.25
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 402.50
Napoleoudori............................  . 9.65
Mărci imperiale germane . . . 59.45
London vista . . . . . . .  121.70
Paris vista . . . . . . . . 48.25
Rente de corone austr. 4%. . . 101.50
Note italiene. . . . . . . . 46.20

Cursul pieţei Bri
Din 31 Mai 1895.

9.59 
9.56 
9.63 
5.75 

59.20 
130.-

IŞOV.

Bancnote rom. Cump. 
Argint român. Cucap. 
Napoleon-d’ori Ournp. 
Galbeni Cnmp.
Mărci germane Cump. 
Rubie rusesc! Cump.

9.63
9.60
9.67
5.80

Lire turcesc! Cump. 10.90 
Scris. fonc. Albina5% 100.25

Vând.
Vând.
Vènd.
Vând.
Vând. — .—
Vând. —.—
Vând. — . —
Venei. 101.25

Proprietar: Dr. Aurel Mure^ianv.
Redactor responsabil : fîregoriu ftSai&r.

Gi ro-Conto 
la banca  

Austro-Ungară.

Telefon 
Ir. 18.

Cec-Contola 
postă nr. 969. G iro-Conto

la banca  

itnp. germană.
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Casa de Isancă, 
JACOB L. ADLER,

B ra ş o v L  "'Piaţa n an  Ir . 1. S ito iu .
cumperă şl linde monede, hârtii de valóre, devise după

cursulG 4 ‘lei ce^  mare —  respective celu mai micu ;
rescnm peră f ă r ă  n ic i o «tetramere to t ii  fe liu lu  

de cupóne;
scontéza poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu

o dobânda culantă;
efectuézà încassări de poliţe, asignaţiT, recipise, pe tote 

pieţele Europei, cum şi transoceane; 
acordă avansuri pe hârtii de valóre, losurî, monede pană 

la 90% ;
predă a s i g n a ţ i l  pentru ori şi care piaţă comercială internă 

şi externă fòrte ieftinu, asigoatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;  

primesce depuneri de bancă spre fructificare în
eonto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5°/o netto 
dobândă;

recomandă pentru p lasa rea  de cap ita le  scrisurile fonciare 
cu 5°/o- Prem ie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
sonami fonciare 5°/o ale „A lb in e i“ , institutu de creditu şi 
economii, precum şi scrisuri tonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astâc^ aducu 5% intere ^  ; 

asigură forte ieftinu o ri şi ce lo su ri ia sorţirî cu câştigulii 
celti mai micu, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

649,13-50.
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Praiurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  nnusai, d « « â  fiaeare  cutia  este p roven uta  eu m area  de  

apèrare. a  lu i  A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectuJù de lecuire durabilă alu PrafurHorâ-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţiloru celorù mai oerbicóse la stomachi şi pântece, în* contra càrceilorù şi acrelei la sto
machi!, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatù, congestiunei de sânge, haemorhoidelorù şi 
a celorii mai diferite bé!e femeesci a luatu acestu medicamenti! de casă o rèspandire, ca 
cresce mereu de mai inulte decenii încoce.—Preţuiţi unei cutiioriginaie sigilate I fl. v. a.

FolstficaţiUe se verii urmări pe cale judecătorescd.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
U A M i+ n k i l i i  n „ m n î  dèca fiecare sticlă este proveciută cu marca de scutire şi cu
VBnim lflU  ÎSIIIii(dl, plumbulù Ini A, Woll.

Franzbranntwein-ulîl şi sarea este fòrte bine cunoscută ca unù remediu poporalii cu 
deosebire prin trasù (frotatù) alină durerile de şoldină şi reumatismi! şi a altorù urmări de 
récéla Preţulu unei sticie-originaîe piumbate 90 cr. ^

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic1)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi ^  
adulţi, asigurézà ; céstà apă de gură conservarea sànétósà şi mai departe a dinţiloru. Pre- ^  
ţuia sticlei provenute cu marca de apărare a iui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

Farmacistul» A. IHOLL,
c. şi r, fliruisortt aia cărţii imperiale Viena, M a i e u  Q

Comande din provsnciă se efectuézà îlnìcù prin rambursă poştală.
La depozite se se céra anumită preparatele prevedute cu iscălitura şi marca 

de apèrare a lui A. M 0 L L .
Deposite în Braşovu : la d-nii farmacişti Ferd. lekelius, Victorù Roth, Fr. Kellerr.̂ . Iv* 

*  Ed. Kugler, engros Ia D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Mk 
^  Geisberger. 18—52. W

Fondata 181«. D ip lom ată 1983.

O E T T I N G E R  & Co., Z u R I Q B ,  (Elveţia). francTde“ orto
l a  p a ,r t ic -u .la r i d i r e c t  la, ZDoxra.icil o r i  ş i  c e  c a n t i t a t e  d.e 

^outăţi în stofe imprimate pentru Dame â 14 cr. metru 
joutaţi în stofe de fantasio pentru Dame â 47% cr.
outfiţi în stofe pentru c o p ii................... â &2l/2 cr. „
outăţi în stofe pentru Domni . . a 1 fl. 22l/2 cr. n

Asortiment mare în stofe practice şi forte elegante pentru Domni Dame.
La cerere franco. Gravure de modă colorate gratis.

oo
3

Gi ro-Conto
la banca

Austro-Diari
Cassa de bancà, comisióne 

si de schimb
Telefon 
M p. 9 0 .

NUSSBÂCHER & BEER
B R A Ş O V .

Avem onore a recomanda serviciile nòstre în tòte afacerile 
şi transacţiile de bancă şi anume:

C u m p e r ă m  şi v indem
monede de aur şi argint, losurî, hârtii de valóre indigene şi streine, 

acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, după cursul  4i l ei -
Jipnpijnrn nttoii qi|pi pănă la 85°/0 din valòrea cursului pe hârtii de 
iluUl Uulll ui uliu Ili 1 valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 

75°/0 din valòrea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Yiena şi Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumperăm fără nici o detragere tot-feliul de cupóne.

Escoităffl poliţe comerciale X tr fiS  ţ îngrijii incasso
tòte pieţele Europei cum şi transociene.

E l ib e r ă m  C h e c u r i  cu provisióne mici pe tòte pieţele comerciale.
Prittliifl dPHIITlPPT S0C0̂ ^J corent şi bonificăm 
nilului UUpllllGli interese după învoire pănă la 5 ,0 netto.

Pentru plasarea sigură de capitale recomandăm scr i 
s u r i l e  f o n c i a r e  cu 4*/2 şi 5% din Sibiiu, obligăţiile cu premii 
4% şi 3% ale băncei hipotecare ungare şi scrisurile fonciare 5% 
ale Institutului de economii din Arad.

fòrte ieftin lnnnpi la tragerea cu câştigul cel mai 
ori şi ce luullll mic, pentru diferenţa cursului.

Afiăndu-ne în relaţii strìnse cu Filiala T r a n s i l v a n ă  a 
Băncei ungare de escompt şi schimb, suntem în plă
cută posiţie de a f i n a l i  sa fòrte avantagios t òt e  t r a n s a c ţ i u n i l e  
d e b a n c a.

Promese la 
iote tragerile 

de loteriă.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţi6se în afacere 
de bancă şi prin corespondenţă.

709.3— 15

Revisie 
de losuri
=  gratis. =
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ABONAMENTE
L A

SAZETA TAÎTSILVASriEI
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lun i............................................  3 ti. —
Pe şese luni. ........................ ....  6 ti. —
Pe unu an u ........................................... 12 îl. —

Pentru Eoniânia şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr.
Pe şese l u n i ................... ....  20 fr.
Pe unu anu. , ................................. 40 fr.

Abonamente la u m itili ei dala ie Duminecă.

Pentru Anstro-Ungaria:
Pe anu ..................................................... 2 ft. —

Pe şese lun i................... ....  . I iî. —
Pe trei iu n T ...........................................  50 cr.

Pentru RomânUa şl străinătate:
Pe anu. 8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i ........................................... 2 franci.

Abonamentele ae facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

p y  Numere singuratice din „  Gazeta Transilvaniei “ 
& 5 cr. se potü eumpéra în librăria Nicolae Ciarcu.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


